

臺灣省文獻委員會重要記事事

林金田

中華民國八十年四月至六月

一 臺灣省文獻委員會重要記事事

月 日	重 要 記 事 摘 要	備註
4 1 8	<p>△本會第二次甄選「日據時期臺灣總督府檔案翻譯、研究計畫」研究人員，經於上（三）月十四日舉行測驗，計錄取宋建和、周塗金、洪淵木、王萬龍等四位，自本（四）月一日起先行試用三個月，視其實際工作績效再作正式約聘之依據。</p> <p>△苗栗縣政府自本（二）日起一連三天假香格里拉客家文物館舉辦客家禮俗展演，簡主任委員對此禮俗活動，至表重視，因適值省議會民政質詢，故特派本會秘書林金田前往參加。該項活動有：拜師禮、拜筆禮、成人禮、加冠禮、登科及第禮、婚禮、祝壽禮及祀神禮、均依古禮進行，具有闡揚傳統禮俗，導正社會善良風氣之深遠意義。</p> <p>△本會為研商臺灣歷史文化園區五大文獻館建築基地內管線遷移，於本（八）日上午假臺灣省選舉委員會第二會議室召開協調會，會議由簡主任委員榮聰主持，計有省住都局、</p>	
2-4		
13	<p>△奉臺灣省政府民政廳八十年三月二十八日八十民人字第一三四二號令臺灣鐵路貨物搬運公司臺中分公司人事助理員趙迺謙調派代本會荐任人事助理員，並於本（十三）日到職。</p>	
12	<p>△本會於是日上午假臺北市中央研究院活動中心第一會議室召開「臺灣近代史」修纂籌備會，會議由民政廳林廳長豐正主持，參加學者專家，機關首長及民意代表約計六十餘人，蘇洪省議員月嬌及邱省議員鏡淳並代表省議會出席參加，與會人員發言踴躍，提供諸多寶貴意見，正由本會錄案研究辦理中。</p> <p>△本會為積極蒐集各地寺廟沿革及奉祀主神，簡主任委員特指派採集組人員前往臺南市臨水夫人廟及臺北市萬華龍山寺，蒐集拍攝註生娘</p>	
13-15		

	24	23	23	22	16
△ 娘及配祀之婆姐暨相關文獻資料。					
△ 為便利修志及研究臺灣文獻歷史之參考，本會撰編七十八年「臺灣文獻分類索引」，業已由本會整理組同仁共同編輯完成，約二十六萬字，內容分為三十三項一三七目，並依出版作業程序，簽請總務室與省印刷廠洽辦估價、合約後付梓。					
△ 「臺灣文化志」中卷現已完成三校，並分別請由原翻譯人員校對，同時送請鄭委員喜夫修正後簽請付印，至下卷已完成二校，目前正加緊辦理三校中。					

	5	2	30	30
△ 本會簡主委應邀至省手工業研究所會議室做專題演講，講題為「談臺灣民俗器物的造形與鑑賞」，簡主委以幻燈片配合將石磨、石臼、石車、石碾、水錐等先民使用的器物詳細解說及造形的欣賞，由於民俗器物與手工業有關，聽講的員工均認真筆記，至下午三時三十分結束。				

△ 代表二二八關懷聯合會參加行政院二二八事件研究專案小組的林宗義教授，今日於省議會拜訪省議會議長簡明景及本會主任委員簡榮聰，希望本會能將近三年來所收集的二二八事件史料及受難名單提供給他們參考。林教授表示：二二八事件研究目前有二大難題急待突破，一為法院、警總等「官方」的文件取得不易，二為受難者家屬口述資料缺乏，簡主委對林宗義教授所提有關口述史料有「空洞」之虞，提出解釋說，事實上總統府、黨史會、調查局、省警務處等機關都有提供檔案資料給文獻會，本會將克服困難，全

版等事宜。

△ 本會於上午九時起召開第一〇〇次委員會，會議由簡主任委員主持，各單位主管以上人員全部參加，會中並充分討論本會成立臺灣史研究所組織規程，本會擴大編制案及本年度自強活動。

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

10

6

5

力以赴，趕編「二二八文獻輯錄」。

△南投縣仁愛鄉霧社山胞抗日事件餘生後裔遷清流部落六十週年紀念活動，於本日上午九時在該部落的抗日餘生紀念碑前隆重舉行，本會簡主任委員榮聰應邀參加。簡主委對此活動至表重視，特指派採集組人員組成專案小組前往採集全程資料。簡主委並於會中指出：文獻會已指派埔里地區鄧相揚先生等組成專案小組，結合社會人力資源，全力採集霧社事件珍貴史料，並擬於八十一年度出版專輯，以激勵國人愛鄉愛國情操，彰顯山胞英勇抗日事蹟。

△高雄縣大寮鄉簡姓祖祠，本日上午假追遠堂舉行該堂落成暨祭祖大典，由追遠堂管理委員會主任委員簡鐘英擔任主祭，由來自全省各地簡姓宗親分次團拜，上香、獻花、獻果祭拜祖先，以示慎終追遠。本會主委簡榮聰敬祖尊宗的祭祖大典，至表重視，特指派採集組人員，全程採錄祭典儀式，以列入文獻。

△行政院新聞局為慶祝建國八十週年及促進中美文化交流，訂七月間在美國洛杉磯等七大城巿舉辦「中華民國優良出版品第二屆北美巡迴展覽」，本會為充實該項書展內涵，提供本會出版之「臺灣銀器藝術」等八種九冊

20

17

15

14

參展。

△行政院農委會召開籌辦「發揚傳統米食文化活動」座談會，本會指派郭委員嘉雄參加，會中除提供重要米食文獻資料外，並聘請簡主委為八十一年度發揚米食文化活動策劃小組委員。

△為掌握進度，積極籌編，上午召開二二八專案小組會議，由簡主任委員親自主持，參加成員有劉副主委寧顏、委員，編纂及有關人員，會中針對各任務分組編輯進度及有關問題提出檢討改進。

△晚間九時本會簡主任委員至苗栗縣公館五鶴山五穀宮，在省議員傅文政陪同下，聆聽由該縣民衆所組成的八音子弟班，演練逐漸被人遺忘的客家傳統音樂——八音；簡主委除向班員打氣鼓勵，讚揚他們學習精神外並表示省府正籌建歷史文化園區五大會館，將來定把客家傳統音樂完整保存在民間技藝館內，以期發揚光大。

△本會洽借臺灣省立美術館D-1-2展覽室，擬展出本會珍貴史料，期刊叢書及碑碣拓本外，為充實展出內涵，特函請高雄市中正文化中心、北投文物館、臺中市政府等單位，允本會翻拍其所典藏之臺灣文物圖片，俾便作成「今昔對比」之圖片說明。

28	27	22	20
<p>△整理組製定加強落實日據時期臺灣總督府檔案翻譯、研究出版計畫執行暨裱褙人員工作績效報告表，自本（八十）年六月一日起按月填報，以提高工作績效。</p> <p>△本會八十一年度預算，經省議會全會審查照省府核列數全數通過。</p> <p>△本日上午十時舉行本會員工慶生會，計現職員工七十餘人參加，簡主任委員在會中致詞希望大家能「惜緣」、「惜福」、「感恩」，並以積極、樂觀、奮鬥創造璀璨的人生。</p> <p>△下午二時，邀請行政院二二八專案小組召集人賴澤涵教授，蒞會作學術性專題演講，演講題目「二二八研究及其問題」吸引約計一百名聽眾前往聆聽。賴教授以超然、公正的立場詳細闡述二二八事件始末，並剖析事件</p>	<p>△整理組製定加強落實日據時期臺灣總督府檔案翻譯、研究出版計畫執行暨裱褙人員工作績效報告表，自本（八十）年六月一日起按月填報，以提高工作績效。</p> <p>△本會八十一年度預算，經省議會全會審查照省府核列數全數通過。</p> <p>△本日上午十時舉行本會員工慶生會，計現職員工七十餘人參加，簡主任委員在會中致詞希望大家能「惜緣」、「惜福」、「感恩」，並以積極、樂觀、奮鬥創造璀璨的人生。</p> <p>△下午二時，邀請行政院二二八專案小組召集人賴澤涵教授，蒞會作學術性專題演講，演講題目「二二八研究及其問題」吸引約計一百名聽眾前往聆聽。賴教授以超然、公正的立場詳細闡述二二八事件始末，並剖析事件</p>	<p>△整理組製定加強落實日據時期臺灣總督府檔案翻譯、研究出版計畫執行暨裱褙人員工作績效報告表，自本（八十）年六月一日起按月填報，以提高工作績效。</p> <p>△本會八十一年度預算，經省議會全會審查照省府核列數全數通過。</p> <p>△本日上午十時舉行本會員工慶生會，計現職員工七十餘人參加，簡主任委員在會中致詞希望大家能「惜緣」、「惜福」、「感恩」，並以積極、樂觀、奮鬥創造璀璨的人生。</p> <p>△下午二時，邀請行政院二二八專案小組召集人賴澤涵教授，蒞會作學術性專題演講，演講題目「二二八研究及其問題」吸引約計一百名聽眾前往聆聽。賴教授以超然、公正的立場詳細闡述二二八事件始末，並剖析事件</p>	<p>△本日上午十時國立臺灣工業技術學院由視聽中心林主任率員至家計所會議室就本會委託該學院規劃設計之「多媒體簡報室」及「會議室」提出第一次簡報，會議由本會簡主任委員主持，參與人員副主委、委員、秘書及各組室主管，會中就該學院規劃之多媒體簡報室投射器位置、貴賓席之配置及室內裝璜造型、座位安排，整體顏色搭配等提出修正意見，並請於下次召開期末簡報時提出修正說明。</p>

10-12	6	3-8	6	31
<p>△為使本會裱褙工作更臻完美，六月由黃組長耀東率同裱褙人員赴國立故宮博物院及國立中央圖書館等參觀實際裱褙情形及漿糊調配要領，俾資借鏡。</p> <p>△為採集整理編印發生於民國十九年中外矚目的「霧社抗日事件」專輯，本會組成專案小組於十日下午二時假埔里鎮向陽博物館召開首次專案小組籌備會，會議由簡主委親自主持，參與人員除本會人員及延請會外人員鄧</p>	<p>△為使本會裱褙工作更臻完美，六月由黃組長耀東率同裱褙人員赴國立故宮博物院及國立中央圖書館等參觀實際裱褙情形及漿糊調配要領，俾資借鏡。</p> <p>△為採集整理編印發生於民國十九年中外矚目的「霧社抗日事件」專輯，本會組成專案小組於十日下午二時假埔里鎮向陽博物館召開首次專案小組籌備會，會議由簡主委親自主持，參與人員除本會人員及延請會外人員鄧</p>	<p>△為使本會裱褙工作更臻完美，六月由黃組長耀東率同裱褙人員赴國立故宮博物院及國立中央圖書館等參觀實際裱褙情形及漿糊調配要領，俾資借鏡。</p> <p>△為採集整理編印發生於民國十九年中外矚目的「霧社抗日事件」專輯，本會組成專案小組於十日下午二時假埔里鎮向陽博物館召開首次專案小組籌備會，會議由簡主委親自主持，參與人員除本會人員及延請會外人員鄧</p>	<p>△上午九時三十分召開「二二八文獻專輯」第一次會內外聯審會，由簡主委親自主持，為求審慎會中就各審查人所提意見逐一檢討修正，中午以便當果腹，與會人員均犧牲午休時間，繼續審查至是日下午六時結束，將針對各審查意見，請專案小組人員檢討修正後，再擇期召開第二次聯審會。</p>	<p>△上午九時三十分召開「二二八文獻專輯」第一次會內外聯審會，由簡主委親自主持，為求審慎會中就各審查人所提意見逐一檢討修正，中午以便當果腹，與會人員均犧牲午休時間，繼續審查至是日下午六時結束，將針對各審查意見，請專案小組人員檢討修正後，再擇期召開第二次聯審會。</p>

發生原因及背景。會中亦有當時身歷其境之民衆說明當時情況，由於聽講者發言踴躍，演講會於下午五時結束。

△上午九時三十分召開「二二八文獻專輯」第一次會內外聯審會，由簡主委親自主持，為求審慎會中就各審查人所提意見逐一檢討修正，中午以便當果腹，與會人員均犧牲午休時間，繼續審查至是日下午六時結束，將針對各審查意見，請專案小組人員檢討修正後，再擇期召開第二次聯審會。

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

20

18

14

- △相揚、黃炫星、張進昌、邱建堂、郭明正、楊樹煌、高光華、廖嘉展、邱若龍等先生參加外，洪顧問敏麟及南投縣仁愛鄉長明德亦蒞臨指導，會中研討專案小組工作進度，專輯題綱並報告工作分配事項。為使理論與實際配合，並於十一、十二兩日對霧社事件有關史蹟作實地踏勘，包括：霧社抗日紀念碑、公學校舊址、馬赫坡遺址及後裔迫遷地—川中島等地作史蹟勘考。
- △本會為加強員工對地方史蹟源流之認識並提振工作士氣，於十四、十五兩日舉辦員工史蹟勘考自強活動，由主任委員簡榮聰領隊，沿途請劉副主委寧顏講解，計參觀大夫第古厝、摘星山莊、筱雲山莊、石頭公廟，夜宿谷關，次日前往谷關遊樂區攬勝，藉以調劑身心，中午圓滿賦歸。
- △為因應省議會要求，籌設臺灣史研究所暨肆應業務量激增，本會擬修正組織編制案，十八日下午特邀請民政廳人事室芮主任步青、羅專員壽喜，蒞臨指導，會議由簡主委主持，會中與會人員討論熱烈，並提出修正意見。
- △臺灣省各縣市文獻業務座談會於二十日下午假苗栗縣明德教師會館召開，由本會簡主任委員榮聰主持，計有各縣市文獻人員五

28

27

25

24

21

- △為檢討本會一年來各項計畫執行情形，簡主任委員上午特邀集委員及各單位主管，檢討各單位計畫辦理情形，對進度落後之工作，簡主委要求克服困難，在年度結束前逐一完成，確實有窒礙難行者，則應作預算保留。
- △本會約聘辦理日據時期臺灣總督府檔案翻譯研究出版計畫，迄至六月底止翻譯及提出研究報告，計完成十一卷，約達八十二萬六千字。
- △為蒐集「霧社抗日事件」耆老口述史料，本會專案小組於二十七日晚上七時假南投縣仁愛鄉清流托兒所召開「霧社抗日事件」耆老口述歷史座談會，會議由召集人鄧特約編纂相揚主持，本會秘書林金田代表主委轉達本會對霧社日事件編印專輯的重視，並感謝耆老們的支持。
- △七十八年臺灣文獻分類索引（第三十一輯）

及臺灣文化志（中卷）業經出版，並於二十九日由整理組會同總務室、會計室驗收完畢。

△上午十時，假臺灣省政府住宅及都市發展局召開「臺灣近代史」修纂小組會議，由簡主義榮聰主持，參加之顧問及監纂約計十餘人，會中對修纂小組設置要點、製作修纂參考資料及修纂分工達成多項決議，正積極辦理中。

作 者 簡 介

姓名：林金田

籍貫：臺灣省南投縣人

年齡：三十六歲

學歷：臺中一中畢業、東吳大學畢業

現職：臺灣省文獻委員會秘書

曾任：南投報導執行編輯